

Lévai Ujság



ELŐNYÖS RÉSZ-
LETFIZETÉSI
FELTÉTELEKI

BAROSKA
LEVICE, Tel. 130
Varrógép szaküzlet.

független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap.

III. ÉVFOLYAM, 47. SZÁM.

1936. NOVEMBER 18. SZERDA.

ÁRA 1— Ké.

Léva-Losonc Szervezkednek gazdáink.

A napilapok nagy szenzációként közölték, hogy Losonc városának képviselőtestülete a város vezetőségével szemben folytatott harcában elment a végső következményekig, leszavazta, megtagadta a városbíró tiszteltődíjának kiutalását. Ott az ominózus élelmiszerjegy ügyben folytatott vizsgálat módja és az ellenőrzés elégtelensége miatt robbant ki a harc, amelyet a Léváról elszármazott Beinrohr Dezső folytat kimélet nélkül. Ezzel az ügygel azért foglalkozunk, mert a losonci helyzet, illetve a Losonci Hírlap viszonya a város vezetőségéhez, harca a kudarcot kudarcra halmozó rendszerrel szemben feltűnően hasonlít a mi küzdelmünkre Léva város jobb jövőjéért, ügyeinek észszerűbb és hozzáértőbb intézése érdekében, nem személyek, hanem az egész rendszer ellen.

Ez a hasonlatosság pld. annyira feltűnő, hogy Himler István losonci városbíró ugyanazon szavakkal ítélkezik fölényeskedve, mint rólunk annak idején Himler úr is azt bátorkodott mondani, hogy amit a Losonci Hírlap az élelmiszerjegyek ügyében irt, »szemenszedett hazugság« (vymislený lož). Ismerős szavak ezek nálunk is és természetesen a Losonci Hírlap sem maradt adós a méltó válaszal, amelyet a városbíró fenkölt szellemű nyilatkozata provokált.

A Losonci Hírlap is követeli népszerű rovatában: »innen-onnan«, amely a mi „ahogyan én látom“-unkhoz hasonlítható, hogy a városi és általában a közügyben szűnjön meg a titkolódzás, nem kell félni a nyílt számadástól annak, akinek rendben van a szénája. A két eset még annyiban is hasonlít egymáshoz, mármint a lévai villany és a losonci élelmiszer, hogy a „házi“ vizsgálat hasonló eszközökkel és módszerekkel lett lefolytatva, mint Léván. A L. H. szövegint

A lévai gazdátársadalom, amely a prevrat óta teljesen szervezetenül állt, megértette az idők változását és hosszas halogatás után vasárnap délelőtt összeült a városháza nagytermében, hogy egyesült erővel saját kezébe vegye sorsának további intézését és megakadályozza, hogy róla nélküle továbbra is mások intézkedjenek. Nagy Gyulác és társaié az érdem, hogy a kérdést végre döntésre vitték. Igen sok a panasz a lévai gazdáközönységnek azokról a mellőzésekről, amelyek a város részéről érték az elmúlt évtized alatt.

Nagy Gyula, mint az előkészítő bizottság elnöke ismertette magyar nyelven a száznál több érdekelt előtt a szervezkedés szükségességét. A szlovák nyelvű ismertetése után kimondták az egybegyűltek a megalakulást és a gyűlés vezetésére Dóka Sándort kérték fel, mint korelnököt. Coplak Gyula szlovákul, Vanger János magyarul olvasta fel az alapszabálytervezetet, amelyet a közgyűlés csekély változtatással jóváhagyott. Az új egyesület tisztikarát a következőképpen állították össze: elnök: Váci István, alelnök: Galambos András, Laczkó László, Vozár János, pénztárnok; Dubovszky János, titkár: Van-

ezt írja: „azt gondoljuk, hogy önöknek, önmaguk felelősségének tisztázására független vizsgálatot kellett volna kérni, amelyben nem mint irányítók, hanem, mint szenvedő alanyok lettek volna. Nem keltek volna szárnyra mende-mondák, hogy felelősség elhárítás történik...“

Amint látható nem állunk egyedül purifikáló munkánkban sőt akad még szlovenszkói város, ahol bátran nyíltan szembe tud szállni a képviselőtestület még a saját városbírájával szemben is. Sajnos erre mi Léván aligha számíthatunk. Léván a közérdekű harcot a Lévai Ujságnak kell megvívni, éppúgy, mint Losoncon a Losonci Hírlapnak, azzal a különbséggel, hogy ott a tónus sokkal élesebb.

Léván a közéleti mimózáék és a „jaj ne nyulj hozzámok“ városában még az egyszerű felhívás is csatakiáltásnak hangzik és az érdekelt fogvicsorgató szitkozódása kíséri, beismerés és megfelelő intézkedések helyett.

A lévai gazdák egyesülete.

ger Mihály, ellenőrök: Rác Jónás, Tolnai Károly, számvizsgálók: Szenesy Alojz, Konorisz Ferenc, ifj. Koncz Károly. Választmány tagjai lettek: Szabó Dániel, Dóka Sándor, Dóka Károly, Balog Endre, Tóth Béla, Rác Jónás, Tolnai Károly, Kúcs Lajos, ifj. Koncz József, Gutrai János, Galambos András, Králik Imre, Szenesy Alojz, Jankovics Juraj, Psársky Mihály, Galambos Lajos (Léva) Kálnay Ernő, Kemény Lajos kurátor (Alsószece), Szilva János (Felsőszece), Sebo Stefan, Baján Ádám (Podluzsány), Hanszko Flóris (Kesz), Bozsik Mihály, Služny János (Kelecsény.)

Az új egyesület tagja minden gazdálkodó, akinek a lévai határban földje van, kivéve azokat, akiknek csősz tartására önállóan jogosultak. Tagsági díj hektáronként 2 korona. Az egyesület célja a többtermelés előmozdítása, a gazdák érdekeinek a védelme.

Megemlítjük, hogy az egész szervezkedés mozgatója és lelke Nagy Gyula a választások során a tisztikarból kimaradt, pedig értékes munkásságát az egyesület nehezen fogja nélkülözni.

VÖRÖSMARTY MIKLÓS

A megszokott gyászhiren és elparentáláson túl, szimbolikus jelentőségűvé emelkedett érdemes polgártársunk Vörösmarty Miklós halála és temetése. Az a sok száz főből álló tömeg, amely temetésén résztvett, utolsó útjára elkísérte, igazolja, hogy az emberi tisztesség, a becsület oly értékek, amelyek még a mai változott mentalitáshoz is megtalálják az utat embertársainkhoz. Valóban felekezeti és társadalmi különbség nélkül, mindnyájan egyforma megilletődéssel róttuk le kegyeletünk jeleivel azt az elismerést, amelyet Vörösmarty Miklós mindenkitől méltán ki- és megérdemelt. Ha minden iparosunk ennyire kitudná érdemelni polgártársainak szeretetét, akkor ez a sokat zaklatott osztály ismét vissza tudná szerezni azokat a pozíciókat, amelyek őt számanál és jelentőségénél fogva a mai társadalomban is megilletik. És még egy momento: a családi életen kívül foglalkozni, törődni kell a közügyekkel és pedig oly önzetlennül, mint az Vörösmarty Bátyánk tette. Megérdemli, hogy kegyelettel emlékezzünk meg róla és példaként emlegessük. (—r.)

Mozi műsora:

Szerda, csütörtök,

Apollo mozgó: Elsőrendű bécsi nagyfilm UT A BOLDOGSÁGBA. Főszereplői: Liane Haid, Herman Thimig, Hans Moser, Leo Slezák. Rég volt a műsoron ilyen kedves vigjáték, mely mindenkit felvidít és kellemesen elszórakoztat.

Péntek, szombat vasárnap

Apollo mozgó: Világsikert elért Benatzky Ralph balettje filmen BABAKIRÁLYNŐ. Főszereplők: Schneider Magda, Wolf Albach Retty, Adele Sandrock, Paul Hörbiger, Fritz Imhoff. Biztosítsa jegyét elővételben. P A R A MOUNT világhírű.

Orient mozgó: A legvidámabb énekes vigjáték KI KI KICSŐDA? Főszereplők: Paul Hörbiger, Hans Moser, Trude Marlen, Hans Richter. **Délután népszótás:** SANGHAJ BOMBÁZÁSA. Hétfő, kedd.

Orient mozgó: A VADON GYERMEK. Főszereplők: Barban Bedford, Marice Murphy és a csodagyerek Hary Griffitz.



Netétkövárzon tovább.

Vegyen meleg raglánt,
Vegyen jó minőségű

MÁRCS

SBOR

jegyü ragiáni

Ké 119'-, 149'-, 199'-, 239'- 439'- lg

Ma este a J.M.K.T. előadása.

Dr. Krammer Jenő:

A SZLOV. MAGYAR IFJÚSÁG FEJLŐDÉSE ÉS LELKISÉGE.

Vájlok Sándor:

A SZLOVENSZKÓI MAGYARSÁG KULTURÁLIS HELYZETE.

Középvilágítás a Honvéd utcában, de...

A villanytelep megkezdte ugylátszik a közvilágítás reorganizálását, mert amint tapasztaltuk a Honvéd utca alsó része és a Bernolák utca megfelelő közvilágítást kapott. Reméljük nem húzódik el tavaszig a tervezet megvalósítása és még a sötét téli éjszakákban is élvezhetjük a fényt, amiből ha nem is elég, de mindenesetre már több jut az utcák részére. Itt kell megjegyeznünk, hogy ismételt reklamátként a **Denk** előtti utcakereszteződésnél egy nagyobb ívlámpa elhelyezését. Ez ugyanis városunk legforgalmasabb része és itt volna a legnagyobb szükség arra, hogy kellőképpen legyen az úttest megvilágítva. Szívkedjenek ezt a méltányos felszólamlást tekintetbe venni.

Figyelmeztetjük egyben a villanytelepet, hogy az általa szállított fény szánalmasan rosszul szokot világítani, gyakran egész sárga fényt ad csak és egy 75.-ös körte pl. csupán mécsést helyettesít. Lehet, hogy a Stredo a fénycső, de végeredményképen a városnak sem kell minden fajta „áramot” átvenni, pláne ha ebből

igazolható károk származnak. Minek kellett a régi 150 volt feszültségre berendezett motorokat 220-ra becsereálni, ha az új áram még a régi feszültséget sem éri el? Hogy ez nemcsak rekriminálás, hanem jogos panasz igazolhatják a város hölgyei, akiknek 1 óra helyett három órát kell ülni a borbélynál a villanyszékben, hogy tartós hullámaikat megszeressék. Mindezt csak azért, mert gyöngé az áram. Természetesen a borbélyoknak is nagy károsodást jelent a nagy idő és „áram” fogyasztás. Ez, jelezzük csak egy példa, de számos helyről érkezik hozzánk emiatt panasz. Ugy véljük, hogy a Lévai Újság inkább értesül a kifogásokról, mint a telep, ami természetesen a bizalom jele, de aligha a telep iránt...

A lakosság bizalmát az új vezetőségnek nem sikerült megszerezni. Ennek előfeltétele volna a villanyárok beigért leszállítása, amely egyre késik az éji homályban és tovább kigyózik az igéreték dzsungelében.

Posta=munka.

Uraim, de különösen Önök hölgyeim, bizonyára jól tudják mi az a **pósta munka**. Oly rendelés, amelyet azonnal elkészíteni és szállítani kell. Ilyenkor az iparos mindent elkövet a gyorsaság érdekében természetesen az alaposág rovására. Hát kérem igen fiztelt Járókelők ilyen pósta munka volt a lévai aszfaltjárda is. Ezt onnan tudjuk, hogy a pósta az utolsó percben fektette le a kábelokat, közvetlenül az aszfaltozás előtt, sőt az már folyamatban is volt. Nagy sietve felásták a gyalogjárdákat és eltemették benne a kábelokat. Erre a cammogó sógor a villanytelep is gondolt egy okosat ő is nagy sietve ásott egy

párhuzamos árkot, ő is lerakta a kábeleit. Ha neked jó, jó lesz nekem is jelégére! Néhány év múlva ugyanis ismét fel kellett volna törni az aszfaltot, ezt akarták elkerülni.

Nos a póstamunka megboszulta magát. Egyenlőre a pósta kábele körül van a baj. A forgalmas Steiner sarkon már megkezdődtek az ásatások. Felbontották a vadonatúj aszfaltot és keresik a hibát. Reméljük a hiba tényleg a Steiner sarkon van és nem a Denk előtt. Mert ugye ott is lehet és akkor jaj nekünk, ismét kezdődik a kálvária. Ez alkalommal a posta hibájából, helyesebben technikai okok miatt.

A J.M.K.T. első előadása.

Legutóbbi számunkban közöltük, hogy a J.M.K.T. megkezdte az idei előadás ciklusát. Az előadássorozat alapvető témája a csl. magyar kisebbség aktuális kérdésének megtárgyalása.

A szerdai előadáson aránylag kevés számú közönség jelenlétében Schubert Tódor a testület elnöke üdvözölte az érdeklődő közönséget, valamint a két előadót, Berecz Kálmánt (Érsekújvár) és Dr. Bólya Lajost (Nyitra), a csl. kisebbségi társaság igazgatója.

BERE CZ KÁLMÁN „A kisebbségi kérdés mai állásáról” beszélt és alaposan felépített előadása megvilágította a kisebbség multját és jelenét. Objektivitása és hozzáértése lehetővé tette mindenki számára a kérdés alaposabb megismerését. Végző konkluziója igen pesszimistikus volt, mintegy azt állítván, hogy a kisebbségi kérdés általánosan helyes és kedvező megoldása lehetetlenség. Az ideális megoldáson kívül vannak oly praktikus megoldási lehetőségek, amelyeket az előadónak nem volt oka figyelmen kívül hagyni, sőt kellőképpen értékelni kellett volna.

Bólya Lajos dr. »A kisebbségi magyarság osztályrétegződése» címén tartott előadást, amelynek során részletesen tért ki az új szlovenszói magyar generáció működésére, a modern szociológiai kutatási módszereit ismertette és védelmébe vette a Kisebbségi Társaságot. A kifünő előadó meggyőző szavakkal ismertette álláspontját a vázolt kérdésekben, idézte

Weisz Istvánnak a kifünő magyar társadalomtudósának szavait, a szlovenszói magyarság mentalitásában beállított változást, amely keletről nyugat felé halad, új utakon jár. Elítelte az arisztokrácia közönyt, ismertette a zsidóság viszonyát a magyarsághoz Szlovénzón, rámutatott arra, hogy a polgári középosztályon kívül különösen a magyar proletariátus az, amelynek sorsával foglalkozni kell. A hatásos előadást a közönség nagy tapssal fogadta.



Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a közönség soraiban a város magyar társadalmának oly személyiségei hiányoztak, akiknek szígyen távolmaradni a J.M.K.T. előadásairól, úgy látszik azért maradtak otthon, hogy féglával verjék mellüket állítván, hogy ők milyen jó magyarok. Ennél sokkal hasznosabb volna a szlovenszói magyarság helyzetét feltáró előadások meghallgatása, tekintet nélkül arra, hogy pártpolitikai beállítottságnak megfelelő nézeteket vélnék kiolvasni a tiszta tudományos vonatkozású közlésekből, vagy sem.

Közös bánatunk.

Egy bánatunk van, ez a mi közös bánatunk, mely századok óta béklyóba nyomta a lelkünk. Ezerötszáztizennégy, Nagymajtény és Világos Mutatja, hogy szabadok soha nem lehettünk.

Mindig más jött, mint a magyar népleleknek kellett, A közéletből mindig kirekesztettek minket. A jog nem védett, a föld nem nekünk adott kenyeret, A jobbágy szolgaság halálra ölte a népeinket.

Igy örölte a magyartalan vak történelem Verböcsey végzetes malmán a magyar népet — Az életünket a „tripartium” szükreszabta és Kisértetiesen nagyra a magyar temetőket.

SASS JÁNOS.

Keresztretjvény.

Népszerű keresztretjvény rovatunkat legközelebbi számunkban ismét megindítjuk. A retjvények sorozatosan lesznek leközölve hasonlóképen, mint tavaly. Díjazva lesznek nemcsak az egyes retjvények megfejtői, hanem azok is, akik csupán a sorozatos megfejtések beküldésével a végső u. n. bajnoki versenyen vesznek részt. Az értékes és hasznos jutalmakra való tekintettel mindenki kíséje figyelemmel a közölt retjvényeket, tartsa be a verseny feltételeit, amelyek a következők:

1. A keresztretjvény versenyben részt vehet mindenki, aki a Lévai Újságnak előfizetője, vagy példányonkénti vásárlója.

2. A megfejtések fintával olvashatóan a közölt retjvénybe irandók és az egész retjvény kivágva borítékban a jelzett határidőig lapunk szerkesztőségébe küldendő, vagy a Feldmann trafikban elhelyezett ládikába dobandó. A borítékon feltüntetendő „Keresztretjvény.”

3. Minden megfejtéshez 50 filléres bélyéget kell csatolni, külön-

ben a megfejtést nem vehetjük figyelembe.

4. A megfejtő neve és lakhelye olvashatóan töltendő ki.

5. A heti versenyben tetszés szerinti számú megfejtéssel lehet pályázni. A bajnoki versenyen azonban mindenhétről mindenki csak egy-egy megfejtéssel jön számításba. A bajnoki versenyen csak azok vesznek részt, akik az összes közölt retjvények megfejtéseket beküldték a kitűzött határidőkön belül.

Ahogy én látom...

a koldulás kérdésének megoldása Léván mindig késik. Pedig a téli időszak előtt, mintha rohamot intéznének a koldusok városunk ellen. Ma már nemcsak a környékeliek látogatnak el hozzánk, de a legtávolabbi vidékekről jönnek gyalog, kerékpáron, szekéren, sőt talán autón is és nem eredménytelenül, mert szemtanúi voltunk, amikor a posta folyosóján vagy négy koldus diskurálgatott és mindannyian pénzt adtak fel, valószínűen a hozzátartozóik részére. Ez a jobbik eset, mert a józanabb koldusok mellett igen gyakran találkozzunk olyanokkal is, akik a napi keresetet elmulatják, sőt gyakori eset az is, hogy dülöngélve, berugott állapotban állítanak be az üzletkebe, irodákba. Igaz, hogy a koldulás az országos hivatal engedélyéhez van kötve, de csekély számú rendőrünknek lehetetlen ellenőrizni a város különböző részein cirkáló minden egyes koldust és így bizony gyakori, hogy arra érdemek leszorulnak az adományokról és nagyon sok érdemtelenszerű segítésben. A rendőrségnél csaknem minden napos egy-egy kitoloncolás, de minden egyes kitoloncolt helyett három jön a városba. A sok ügynök mellett még a koldusok is. Nem csoda, ha a lakosság idegeire megy a dolog. A város vezetősége sajnos minderről nem akar tudomást venni, úgy látszik őket elkerülik a koldusok a privát otthonaikban is. Mindenfelé rendezik már ezt a kérdést csak Léván kell a városi adminisztrációnak ehhez is egy évtized!

OKULÁR.

Változások a lévai ügyvédi karban.

A lévai ügyvédi karban történt változásokról az alábbiakban számolunk be. Dr. Vicssek Ferenc, aki évek hosszú során át volt Léván, majd időközben Zselizén ügyvéd, Párkányba helyezte át működésének székhelyét. Dr. Perger Aladár ügyvédi irodáját Szefanik (Teleki) u. ... sz. alá helyezte át a Főtérről. Dr. Grosz Imre irodáját Szefanik u. 9. sz. alatti nyitotta meg.

(—) Műfogak, fogtömések, arany, platina és „Wipla” (acél) hidmunkák tartós és szép kivitelben, jótállás és szolid árak mellett készülnek BAZLIK állam. vizsg. fogtechnikusnál, Szepesi-ucca 9. szám.

Nótapályázatunk

birálobizottsága Schiller Gyula zenetanár hosszabb betegsége folytán csak most kezdhetette meg a beérkezett pályaművek újabb áttanulmányozását. A bizottság döntését december elején hoztuk nyilvánosságra, minthogy a beérkezett pályaművel játsása és szakszerű megbirálása több, mint két hetet vesz igénybe.

(—) A nátházatot nem szabad lebecsülni! Ha valaki igyekszik általesni, vagy mellőzni, rosszul jár. A legjobb csináljuk ha meggátoljuk látogatását. Szabályszerű bedörzsölés és a szájnak öblítése Alpa sósorszeszszel erősíti a testet és egyúttal desinficiál. Ezáltal a legjobbban elhárítjuk a nátházatot. Kérdezzük meg orvosunkat.

OLCSÓSÁGI HULLÁMI

Női és férfi szövetek, selymek és bársonyok meleg pongyola keilmék előnyös vétel folytán nagyon olcsó

Kohn és Kovács

Szőnyeg, szövetárúházában.

Gyári lerakat szőnyegekben.

Szigorúan szabott ár-rendszer

Haldoklik a primás...

Ez egyszer nem „a pécskai cigánysoron...”, de Tolmácson és a vajda helyett a társai, meg a csendőrök voltak mellette, mert gyilkosság áldozata lett.

Gálbavy Lázár Orovnícáról jött le bandájával a tolmácsi bucsura, hogy nélkülöző családjuk részére a nagy téli hidegek beállta előtt meleg ruhára valamit összemuzsikáljanak. Végig is muzsikáltak a falut és a sok enivaló mellett egy néhány koronát is összeszedtek. De a pénz a cigányoknál is kedves, amin igen nehéz az osztzkodás, különösen nekik, akik a légelembb számtani műveleteknek is hiával vannak. Így forrni azután, hogy Balázs Simon

a kontrás nem volt megelégedve a reá eső összeggel és méltatlankodásból szóváltás, majd verekedés lett. Gálbavy felhevült állapotban a keze ügyébe eső fadarabba fejbevágtatta Balázst, aki erre annyira feldühödött, hogy kést rántott elő és valószínűleg ördögve rohant a primásra. Gálbavy nem tudott kitérni a támadás elől és mellén több súlyos sebet kapott. Összerogyott és rövidesen belehalt sebeibe. A gyilkos cigányt a csendőrök elfogták és jelenleg a komáromi államügyészség fogházában várja bírósági tárgyalást.

Igy végződött a tolmácsi bucsu és Orovnícán „nagy a sirás-rivás”.

HIREK

— Vidéki előfizetőinket, akik előfizetési díjaikat még nem küldték be, kérjük, hogy azt mielőbb rendezni sziveskedjenek, mert a zavartalan munkát a hátralekötött nyilvántartása, sürgetése erősen gátolja.

— Orvosi hír! Dr. Pick György főorvos ismét rendel 9—12, 2—6. (Kürti ház).

— Irodalmi estély lesz csütörtökön 19^{én} este 1/29 órákor a városháza nagytermében. Wittenberg József tizenöt éves újságírói jubileuma alkalmából. Közreműködnek: Dr. Strasser Elemér, Kaczér Illés, Rudnói Teri, Spielberger Leo, Vass László és Wittenberg József írók és újságírók. A nivósának ígérkező irodalmi estélyen bizonyára nemcsak azok lesznek jelen, akik kedvelői az irodalomnak, de ott a helye mindenkinek, aki méltányolni tudja azt a szolgálatot, amelyet a sajtó munkásai a köz érdekében kifejtettek és azt a küzdelmes életet, amelyen tizenöt éven át egy vidéki újságíróknak át kell menni.

Magyar család asztaláról nem hiányozhat a

„Szlovenszkói Magyar Írók Antológiája”

négykötetes sorozat, mely a kisebbségi magyar írók válogatott írásait tartalmazza. Ára kötetenkint 27.50 korona (plusz portó). A négykötetes sorozat kedvezményes előjegyzési ára 100 korona. Megrendelhető LÉVAI UJSÁG kiadóhivatalánál



Roby bácsi mesél:

Ha valahol izlett az enivaló,

mindig megállapíthatom, hogy ott Vitello van használatban. Nema csoda! Vitello — mely a legjobb nyersanyagokból készült és állandóan egyforma jó minőségű — minden ételt különösen jó ízűvé és könnyen emészthetővé tesz.

VITELLO
DELICATESSE

és meghítt légtört terem. Természetesen nem minden gyertya alkalmas egyformán erre a célra. A legkevesebb, amit megkövetelhetünk tőle, hogy ne füstöljön, ne kormozzon, ne csöpögjön és ne terjesszen kellemetlen szagot. Egyszóval jó minőségű legyen — milyen a nemes Apollo gyertya.

— **Esperantó szöveg a magyar levelezőlapokon.** Magyarországon már néhány éve levelezőlapokat bocsájtanak ki szép képekkel az ország különböző részeiből. Figyelemreméltó, hogy ezen levelezőlapok a magyar szöveg mellett esperantó magyarázattal vannak ellátva. Némrégiben második sorozat is lett kiadva. Ezen nemzetközi nyelvet ilyen módon már több országban használgák nagy sikerrel, mert éppúgy, mint Magyarországon a braziliai pósta is esperantó szövegű levelezőlapokat adott ki.

— **Kétheti fogházbüntetés tyúklopás miatt.** A kerületi ügyészség lopás büntetéssel vádolta Banda Mária nagyszállói cigányasszonyt, aki ez év április havában 130 korona értékű zöldséget és burgonyát, valamint 5 tyúkot lopott el Rosenfeld Mór údváráról, illetőleg zöldségszépítőjéből. A terhelt a tárgyaláson nem jelent meg, így a bíróság a nyomozás során tett vallomása alapján 14 napi fogházra ítélte el, megállapítva bűnösségét. Az államügyész belenyugodott az ítéletbe.

Villamos átszereléseket az új áramra

ÉDER KÁLMÁN koncesszionált villany- és vízvezeték-szerelő vállalata jutányosan készít Motorokat gyári áron szállít.

Levice Szepessi ucca 20

— **A trafikosok új szervezete.** Az elmúlt napokban új szakszervezet alakult Léván és pedig a „Közársaságpárti dohánnyelárusítók Szövetsége”-nek járja si csoportja, amelynek elnökekül Tóth József lévai trafikost választották meg.

— **Haláleset.** Vörösmarty Miklós, iparos társadalmunk egyik tekintélyes tagja f. hó 12.-én hosszas szenvedés után 64 éves korában elhunyt. Holttestét vasárnap délután nagy részvét mellett temették el a református sírkertben

— **A garamszentgyörgyi hidépítés-sel** kapcsolatban még az év elején elsőnek ismertettük a lakosság elkeseredését és azt az elégedetlenséget, amellyel viseltetik a község nagyobb része a jelenlegi gazdálkodással szemben. Most az állami költségvetés tárgyalásánál Jaross Andor az egyesült magyar pártok képviselője is szóvalitette a garamszentgyörgyi panaszait, amelyek kivizsgálásához két

év óta nem mer hozzányulni az országos hivatal a belügyminiszteri leirat dacára sem.

— **Megcsinálják a vasuti pályaudvarhoz vezető utat.** Az elmúlt napokban Léva város, az országos hivatal és a vasútigazgatóság képviselői ankktra gyűltek össze, amelyen elhatározták a vasúthoz vezető csatlakozó ut átépítését. A költségeket a három fél egyenlő arányban viseli. Az átépítésre csak a jövő év folyamán kerül sor

— **Bélyegmentes adóleírasi kérények.** A pénzügyminiszter okt. 2-án kelt 110.931 számú döntésében kimondta, hogy az elemi csapásokkal megindokolt adóleírasi és visszatérítési kérények bélyegmentesek.

— **A gyümölcsfacsemetékekkel való kereskedelem szabályozása.** A törvények és rendeletek gyűjteményében 271/936 szám alatt a gyümölcsfacsemetékekkel stb. való kereskedelem korlátozásáról szóló rendelet jelent meg, amely megtiltja a gyümölcsfacsemetékek, díszfáknek és cserjéknek, továbbá szőlőoltványoknak és oltó gallyaknak piacon való árusítását és egyszerűsind vásárlását is. Ugyan így tilos a fenti ültetvényeknek hálázás útján való árusítása.

— **Uj ügyvédi iroda.** Dr. Grósz Imre ügyvédi irodáját Léván, Stefánik utca 9. szám alatt megnyitotta.

Hirdessen

a „LÉVAI UJSÁG”-ban



VIRTUOS

Teljesítményben nagy, ársban

KÖ 895.-

RÁDIÓ SZÉKELY

KI LAPUNK BARÁTJA?

Az, aki nemcsak olvassa, de elő is fizeti mert csak így támogathat nehéz munkánkban.

Zongora, pianinó, és harmónium kiállítás



LÉVAN a „R. Kath. kör” nagytermében
1936. november 15-től 22-ig.
SZABAD BEMENET!
KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜLI
MEGTEKINTÉS

August Foerster
Georgswalde őr

zongora-, pianinó-, és
harmóniumgyárak.

Kilincselés.

Mint kiszivárgott hírekből halljuk városunk vezetősége ismét ki-rándult Pozsonyba. Sikeresen végig kilincselte az összes hivatalokat és ígéreteikkel bőven megrakodva tért haza. A régi híres lévai szúrtársz-nyák aligha fogadták volna be azt a sok ígéretet, amit városunk veze-tői a fővárosban székelő hivatalok-ban kaptak. Minden előterjesztett kérelemre biztató ígéretet értek el, de konkrétum sehol. Nyugodtan alhatsz lévai polgár, meg lesz min-dened, csak az a kérdés: mikor?

A költségvetésben utazgatásra elég szép összeg van felvéve, abból még néhány pozsonyi utra telik. Ajánljuk a város vezetőségének, hogy minél gyakrabban ránduljon fel a fővárosba és az ott szerzett ígéreteket adja egyszerűen tovább a lakosságnak, az bizonyára nagyon meg lesz elégedve az eredménnyel. Ha azonban úgy látná a vezetőség, hogy az utazások igen fárasztók, talán jó lenne Pozsonyban állandó kilincselő expozitúrát felállítani.

— **A W. I. Z. O.** legközelebbi kul-turisztje a hó 23-án este fél 9 órakor lesz a Makábi nagytermében. Előadók: Adler Emilné, Löwinger Mózés.

— **A méhészek gyűlésén** igen szép számmal jelentek meg nemcsak a hely-beliek, de a vidékről is igen sokan jelen voltak, hogy meghallgathassák Szloven-szko egyik legkiválóbb méhészenek Ba-logh Bálintnak az előadását.

— **Megfogta a villanyáram.** Az el-múlt hét folyamán a Betegsegélyző szenny-víz tisztítója körül szerelési munkákat végzett a V. V. T. Mayer főszerező ve-zetése mellett. Herz nevű fiatal inast küld-ték fel a villanypóznára. A tapasztalatlan gyerek úgy került a drótok közé, hogy a villanyáram megfogta és megbénította. A szomszédok segítségével szedték le az elalált gyermeket a póznáról és részszítették mesterséges légszobába, amíg a betegse-gélyzéstől kihívott orvos injekciókkal ma-gához térítette. Herznek már kutyabaja sincs, de talán mégis gondatlanság, kezdő tapasztalatlan gyereket küldeni az áram-mal való munkához. Nagyon sok a pa-nasz a V. V. T. ellen, amelyekre alka-lom adtán ráterünk, de ez az eset is eléggé rávilágít, hogy a vezetés körül ba-jok vannak.

— **Büntetik az árdragítókat.** Az előző héten két falusi faurust büntettek meg árdragításért 50-50 koronára. Az egyik egy szekér fáért, amelyen egy mtr volt 130 Kc-t, a másik két méter fáért 150 Kc-t kért. A hatóság megállapította, hogy a helybeli kereskedőknél egy méter fa 60 koronáért kapható.

— **Jótekművelői Iparosmulatság Zselizen.** A zselizi ipartársulat folyó hó 22-én rendezi második jótekművelői mu-latságát a Centrál kávéház összes termei-ben. A mulatság fővédnökei Dr. Záhon Elemér iparbiztos és Dr. Holubek Jó-zsef közjegyző. Az első ily célú mulat-ságát az ipartársulat a nyár folyamán ren-dezetti meg, mely 1517 Kc tiszta jöve-delmet hozott és amelyet az elagott ipa-rok és kereskedők karácsonyi felsége-lyezésére fogtak fordítani. A rendezőség reméli, hogy a mostani bál sikerében és anyagiakban felül fogja mulni az előbbi,

— **Református konferencia.** A bar-si ref. egyházmegye lelkeszei, tanítói és presbiterei Balogh Elemér ref. püspök részvételével f. hó 19-én, csütörtökön d. e. 1/9 órakor a lévai ref. templomban konferenciára gyűlnek össze.

— **Katonai raktár épül Léván.** A hivatalos lap egyik legutóbbi számában pályázati hirdetés jelent meg kéteme-letes katonai raktár építésére, mely a ka-szárnya mellett lebontott major helyén épülne fel. Ilyen formán a jövő évben mégis csak kilátás van egy nagyobb sza-bású építkezésre.

— **A pékműhelyek is betartják a vásáronapi munkaszünetet.** A lévai pékiparosok közlik a közönséggel, hogy f. hó 15-től vasárnap reggel 8 órától — hétfőn reggel 8 óráig az összes pékmű-helyekben teljes munkaszünet lesz. Ennek folytán hétfőn délig sem friss sütemény, sem friss kenyér nem kerül forgalomba.

— **Majdnem agyonverte a játszadózó gyermekeket.** Váczy András lé-vai gazdálkodót igen bosszantotta, hogy kerfje előtt a gyermekek játszadoznak, sőt, hogy szilvafájának ágait letördösik. A szóbeli fenyegetés nem használt s a legközelebbi alkalommal Váczy köveket ragadott s azzal verte el a gyermekeket. Hengertner Bélát, az egyik játszó gyer-mekek, úgy megütötte kövel, hogy az vé-beborultan esett össze s több, mint három hétig nyomta az ágyát. Súlyos testi-sértés címén jelentették föl. Azzal véde-kezett a gazdálkodó, hogy nagyon fel volt indulva, amiért a gyümölcsfákat a gyer-mekek tördösik. Feltételeken négyheti fog-házra ítélték azzal, hogy a feltételei idő alatt köteles Hengertner Béla gyógyítási költségeit megtéríteni.

— **Börtönbüntetés gabonelopásó-kért.** Banzi János, Malik József, And-rikovics István, Gyedok István, Polyoka János és Szecsei Arnold lóntói lakosok, — tolvajsözölközetet alakítottak s kétfé-lyen is betörték a községben Wertheimer Vilmos bezárt gabonaraklárába s onnan csaknem négyezer korona értékű buzát loptak el. A csendőrség a nyomozást ha-mar meg is indította s kézrekerítette a tetteseket. A tolvajok egy részének szép

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a leg-kisebb hirdetés ára 4 Kc.

Különbejárató bútorozott szoba a reggelivel, fürdőszoba használattal kiadó. **Zách-utca 14 sz.**

Zongora, a legjobb karban eladó.

Gyermekiabzsák és sportkocsi jutányosan eladó

Kiadó 4 szobás modern új ház a belváros közelében. Parketta, fürdőszoba, víz-vezeték, nagy kert. Azonnal bekötözhető. Bővebbet: Polgár u. 10.

Lakásért takarítást, házgondozást vállalna vidéki iparosné

Bútorozott szoba egy vagy két úr részére kiadó **Jókai u. 11.**

Két szobás lakás, belvárosban azonnal kiadó.

3 szobás lakás verandával kiadó Ugyanott egy nagy szobaverandával kiadó Bakerné Magtárkőz

Mozireklám vetítést elfogadok utazó mozi részére. Mordényi Imre Levice, Koháry u. 59.

Címeik a kiadóban Súr utca 3. szám.

földbirtoka van s mikor számonkérték tő-lük a lopást, azzal védekeztek, hogy rossz a termés. pótolni kellett a máséból. Ez-zel szemben kiderült, hogy egyik tolvaj sem volt olyan anyagi helyzetben, hogy kénytelen lett volna lopni. A komáromi bíróság Banzit hét hónapi, Malikot s Andrikovicsot 6-6 hónapi börtönrre ítél-te. a többieket 1-1 havi fogházra, felté-telesen, valamint politikai jogaiknak 3-3 évre való elvesztésével sújtották őket.

(—) **A divat mindenkit érdekel.** Kohn és Kovács divatruháza ma már elismerten vezet a divatban, választékban és olcsóságban. Már most raktáron van-nak az ősz és tél legszébb ujdonságai. Minden kötelezettség nélkül bemutatjuk mindenkinek a legújabb színeket és új-szerű szövéseket. Eredeti angol és francia ujdonságok is nagy választékban. Felhív-juk az igen tisztelt vásárló közönség h-ügelmét a világvárosok mintájára készült „Passage” kirakatainkra, amelyekben ál-landóan a legújabb lakberendezési kelmék láthatók. Szönyeggyári lerakat eredeti ára-ron, Végül kérjük újra az igen tisztelt vevőket az amúgy is dehonosztáló alku mellőzésére, mert a leg-szó l d a b b a n kalkulált árainkból semmiféle kedvezményt nem adhatunk.

SPORT

Vivás:

Nyitra-Léva 10:6

F. hó 13-án az LTE vivó szakosztá-lya barátságos edzőmérkőzés keretében mérkőzött Nyitrán az ottani AC csapata ellen. A versenyben újra találkozott a két örök rivális Magyar István szloven-szói kardbajnok és Gyapay Ede az LTE nagyszerű vivója. Magyar kiténő formá-ban van és a túltemperamentumos lévai vivó ellen az est legszébb mérkőzésének keretében 5:4 arányban győzött. Az LTE vivó szakosztálya ezeket az edző mérkő-zéseket rendszeresíteni akarja úgy, hogy egyszer Léván másodsorú pedig a ve-nédcsapat otthonában fogja erejét össze-mérni a két csapat.

A versenyek részletes eredményei a következők: Magyar-Puskás 5:1, Verő-Tchlésinger 5:1, Goldstein-Gyapay 4:5, Fehér-Dr. Sós 1:5, Magyar-Schlésinger 5:0, Verő-Gyapay 3:5, Goldstein-Dr. Sós 5:3, Fehér-Puskás 5:2, Magyar-Gyapay 5:4, Verő-Dr. Sós 2:5, Goldstein-Pus-kás 5:3, Fehér-Schlésinger 5:4, Magyar Dr. Sós 5:4, Verő-Puskás 4:5, Goldstein Schlésinger 5:3, Fehér-Gyapay 2:5.

A hölgyek versenyében Dr. Vidlícká-né-Eötvös Dongi 5:4. Az eredmény na-gyon kecsegtető a kezdő lévai vivónőre. Dr. Vidlícká-né-Boleman Judith 5:4, Eötvös Dongi-Boleman Judith 5:3.

Az LTE szakosztálya, mely most Szar-ka András volt póstyéni vivó mester ve-

zetésével tartja edzéseit örvendetes forma javulást mutatott, Kivált Dr. Sós nagy-szerű teljesítménye kelt örömet. Magyar ellen elszenvedett 5:4 arányú veresége erkölcsi győzelmet jelent számára. Schlésinger Béla az első asszójánál elég súlyos kézsérülést szenvedett és így vivta végig a versenyt. Puskás az LTE újtag-ja jó vivó és szorgalmas edzéssel az el-sők közé fog kerülni. A hölgyeknél Dr. Vidlícká-né lepett meg kellemesen, de Boleman Judith is a legjobb utakon halad, hogy nagyszerű vivóvá fejlődjék.

Az este 9 órakor megérkezett póstyé-ni Spadafora ellen az LTE nam állhatott ki az előre haladó idő miatt és csak ki-hívásos barátságos mérkőzést bonyolítottak le.

Asztalteniszmérkőzés. A Makábi és Szikra asztalteniszes szakosztályai f. hó 8-án egyesületközi mérkőzést tartottak, amelynek eredménye 8:1 a Makábi ja-vára.

Nevet változtat a pös-tyéni futbal klub!

A PFK direktoriuma a decemberi re-n-des évi közgyűlésen javasolni fogja, hogy a klub nevét „S.K. Piešťany”-ra változ-tassa, minthogy a klubnak nemcsak fut-bal, hanem más (atletika, box, kézilabda, birkózás, stb.) szakosztályai vannak. A 1920-as években rövid szereplés után kénytelen volt működését beszüntetni, míg 1930-ban a mostani P.F.K. lépett po-rondra.

g. g.

Születés házasság, halál:

Születés: Kelecsényi Erzsébet: leány Iona, Szokol Géza, Pleso Anna: le-ány Anna, Matilda, Mária, Várli An-na: leány Iona, Kohn Sándor, Benan Cecília; fiú Péter, Novák János, Saby Jozefin; fiú József, András, Galad Béla, Csicsay Margit: fiú Tibor.

Házasság: Nem volt.

Halál: Szenesi Mária 3 éves, Kovács Vilma 10 éves, Vörösmarty Miklós 64 éves.

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági kulturális és kriti-kai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Fősze-kesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Súr u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Laufer Ernő nyomdárja Zseliz — Előfizetési díj: egészévre 48—, félévre 24—, negyedévre 12— Ké, egyes szám ára 1—Ké Három példány megtartása előfizetésnek számít Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók Gyakori hirdetőknél engedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem ör-zünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavai posta- és táviradgató-ság lévai feladóléhely 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezte.